

人财两失

舍不得投入,反而更赔钱
人才在流失,未来更艰难



南钢旧将韩硕(前)代表八一队迎战老东家。胡雪峰日渐老去,但曾经的接班人韩硕却已经远走,南钢队的人才断档可见一斑。

CFP供图

江苏篮坛近年人员流失表

姓名	现球队	位置	身高	出生年月	数据(本赛季场均)
韩硕	八一	后卫	1米96	1986年5月	6.9分3.1篮板1.7助攻
曹飞	浙江	后卫	1米92	1991年5月	10.5分3.8篮板2.6助攻
王勇	上海	前锋	2米05	1986年11月	4.4分2.6篮板0.7助攻
孟令源	上海	后卫	1米90	1989年2月	7.5分3.5篮板1.5助攻
彭飞	上海	前锋	2米03	1987年1月	5.4分2.5篮板0.6助攻
张骋宇	八一	后卫	1米93	1989年3月	4.2分1.4篮板1.5助攻
冯祺	东莞	后卫	1米86	1991年8月	2.9分1.3篮板1.1助攻

数据整理 唐浩杰

南钢队今晚主场迎战吉林队的比赛已经成了“鸡肋”,无论胜负,南钢队已经锁定了副班长的位置。一个常年雄踞联赛前四的球队,缘何从四强球队一夜变成垫底球队?体制虽是根源,但体制不是南钢失利的唯一理由,我们试着从资金投入、后备力量等角度解析这支球队沉沦的其他原因,希望通过“望闻问切”,对症下药,可以为南钢队找到真正适合自己的未来发展之路。

A资金

不思投入 投资排名倒数第四

买东西是一分价钱一分货,职业体育则是一分投资一分回报。本赛季,南钢队赛季总投入刚刚超过2000万元,在CBA17支球队里,投入排名倒数第四。加上自身出现的种种问题,倒数第一的成绩从一定程度上看也是必然的。

赛季投入 南钢倒数第四

本赛季南钢队投入确实加大了不少。但与其他俱乐部的提高程度相比,却显得非常寒碜。

赛季投入主要分几个部分,大头主要是本土球员的工资奖金、教练组的工资奖金以及外援的工资奖金。由于本赛季打到了赛季垫底的成绩,教练组和本土队员的收入将打个六折,由于成绩不佳,球队还“节省”了巨额的单场赢球奖金,这笔减少的开支在500万元人民币左右。而本赛季南钢队外援的工资确实有了提高,由于弗洛曼和威廉姆斯都签的是完全保障合同,南钢队为两人付出了100万美金左右的薪水。加上此前加祖里奇也从俱乐部拿走了近40万美金,本赛季南钢队在外援身上的开支在140万美金左右。这也是赛季最大的一笔开销。据了解,本赛季南钢队总共的开销刚刚超过2000万元人民币。而赛季之前,南钢队倒卖了唐正东获得了近500万元人民币的收入,加上中天钢铁一年的冠名费也超过了千万元人民币,事实上本赛季南钢集团自身的投入也就几百万人民币。

反观其他球队,抛开广东、新疆、浙江广厦、浙江稠州银行和山西等投入大户不谈,就连北京、山东和辽宁等球队的投入都是南钢的两倍以上。而投入比南钢队少的也仅有天津、吉林、佛山和上海队。不过上海队的情况比较特殊,姚明的人脉本身就是一笔巨大的投入。

“职业体育就是烧钱,如果花小钱想办大事,那还不如趁早放手算了。”一位圈内人士说道。

哈维事件 折射引援窘境

南钢留不住好外援,这已经是公开的秘密。真正的原因其实不难解释,一个连顿饱饭都无法帮外援解决的球队如何让外援安心?

抓住外援的胃,才能抓住外援的心,这样的道理南钢并不是不懂。赛季期间为外援聘请一名像样的西餐厨师也不是一件难事,但说到底还是不愿意花钱。哈维和雷恩绝对是南钢历史上最好的两名外援,但最终的结局都是一拍两散。2009-2010赛季,南钢队中段召回旧将哈维,但那个赛季他的表现大幅下滑,并在季后赛出工不出力,导致南钢被广厦横扫。事实上,要不是那年哈维离婚官司缠身,急需用钱,而赞助商提前支付了他的赛季薪水,哈维根本就不会回到南钢。事后,记者通过一位圈内经纪人处得知了真相,“哈维告诉另外一名外援,他



从南钢走出的哈维本赛季在天津队打得风生水起

根本一天都不想在南钢呆了。由于南钢宾馆周围太偏僻,花钱也不能吃饱肚子。有几场比赛前,哈维就端着一盒方便面上大巴,吃完了再打比赛。”这位经纪人介绍说,而那个赛季季后赛之后,圈内一度传闻哈维打假球,现在看来,真是冤枉了他。说完哈维再说雷恩,2004-2005赛季,尽管南钢队未能夺冠,但雷恩已经被认为是南钢史上最好的外援,但是赛季之后,雷恩与南钢队续约谈判破裂,原因很简单,雷恩要求一定要给他配一名西餐厨师,最终双方不欢而散。

客观地说,南钢宾馆地处南钢厂厂区,住宿条件一般很多外援都能忍受,但人是铁、饭是钢,让外援吃不饱肚子,哪个外援还愿意为球队卖命呢?!

运营团队 实在太惨淡

运营一支职业球队,再不能像以前那样,由两三个教练包打天下。看看上海、新疆和浙江广厦等俱乐部清一色的中外教练团队,南钢队的运营团队实在惨淡。

以上海为例,主教练之外,一名中方助理教练,还有两三名助理教练和训练师,专职的录像分析师、体能教练。除此之外,上海队还设有专职的新闻发言人、球队管理人员。而在南钢队,正副教练两名,体能教练一名,录像分析师一名。南钢主教练不但把助理教练的活干了,还得把训练师的活也兼任了。而助理教练也好不到哪儿去,点菜、订房间这些琐事都要教练员来干。这也难怪球迷调侃道:“在南钢队当教练,跟当保姆也没啥区别。”

而据记者了解,本赛季胡卫东上任时,体育局曾有提议,为南钢教练组增加一名教练,但最终被否决。其原因也不难理解,少一个人就会少一笔费用。而此前某个赛季,体育局方面依然提出三个人组成教练组的想法,而南钢方面给出的回答是:“不管两个还是三个教练,反正就这么多钱。”归根结底,都是钱闹的。

B人才

警报拉响 人才被对手掏空

辽宁、山东和江苏的后备力量一直让其他球队艳羡,但这两年,南钢开始步前两者的后尘,成为CBA列强的“军火超市”。如今的南钢队已经进入青黄不接的怪圈,用不了几年,这支球队的老本就将被吃光。

环境恶劣 人才自寻明主

江苏队内部环境复杂,加上待遇很一般,现在很多家长根本就不愿意把孩子送到江苏青年队来。

球队录像分析师姜立杨,身高超过了210cm,根据当初的报道显示,姜立杨之所以年轻时没有练篮球,是因为听说球队要送礼找关系才行,家境贫寒的他只能选择从军。姜立杨一事也是江苏队内部环境复杂的一个缩影。何况南钢队这两年成绩不佳,而且内部矛盾经常被媒体披露,“江苏篮球这个环境现在真的是一个大染缸,我们怎么能把孩子放心送过去呢?孩子还是要打球的,那只能送到别的球队了。”一位小球员家长说道,这位球员是土生土长的南京人,他打控卫,如今他却在南方一家俱乐部的青年队崭露头角了。

除了环境恶劣,江苏队的待遇也让人揪心。东莞新世纪队为了争夺一名小球员,不但拍出20万现金,而且还帮对方父母解决在东莞的工作,而广东宏远、浙江双雄等等俱乐部的后备人才引进也异常成功。

明目张胆 基层偷卖球员

小球员不想进入江苏队,其他俱乐部又想买人,基层教练卖人的行为越发明目张胆。但这种现象目前还没有根治的办法。

“输送一名球员进入江苏青年队,奖金还不到5000块钱,人家卖一个小球员都能拿到5万-10万元。”一位省队教练无奈地说道。基层教练为了达到牟利的目的,在省队教练下来选人时,会故意把好球员藏起来,另外还把好球员只练不注册。最终还没有到省运会层面,这些好苗子都已经被倒卖一空。远的有浙江队的主力控卫曹飞,近的有上海青年队的李逸飞。未来几年内,江苏的球员估计也会像辽宁球员一样,遍布CBA大部分球队了。

快报记者 沈忱



浙江队的曹飞也是“江苏制造”,如今他已是江苏队的强劲对手